

关注

泉州首创华侨主题剧本沉浸式体验活动

商报讯 (融媒体记者谢曦 通讯员吴凯东)仲夏草木长,乡情浓似火。8月5日,“桑梓情深”华侨主题剧本沉浸式体验活动在泉州拉开帷幕。活动由泉州市侨联主办,交通银行泉州分行、泉州华侨历史博物馆、泉州市华侨服务中心和华侨大学泉州校友会联合支持。

为纪念陈嘉庚先生诞辰150周年,进一步传承和弘扬“嘉庚精神”,市侨联历时两个多月,以泉州华侨历史博物馆展览为背景,以陈嘉庚、李光前、李陆大、李尚大等著名侨领的人生轨迹为主线,创作了“桑梓情深”华侨主题剧本。本次华侨主题剧本大型实景式体验属全国首创,是市侨联推动海外华文教育、弘扬“嘉庚精神”的重要创新举措。

剧本以20世纪30年代和90年代两个并行的错位时空为背景,展现了华侨在不同历史时期的爱国情怀和对祖籍国的贡献。活动现场,在出席活动的海内外嘉宾见证下,参加第二届侨界菁英子女“侨见世遗泉州”研学活动的孩子们分组

摇取“出国”经费,开启“下南洋之旅”,通过参与剧本的角色扮演,在泉州华侨历史博物馆展厅内沉浸式体验华侨先辈出国、创业、奉献的历程,切身感受华侨的历史和文化。

“此次活动不仅是对华侨历史的一次回顾,更是对华侨精神的一次传承。”市侨联相关负责人表示,希望用沉浸式体验活动这种特别的方式,浇灌孩子们心中的种子,鼓励他们成为“嘉庚精神”的传播者、中外文明交流互鉴的促进者和友好交往的民间小使者。

卢峰谈到,泉州作为全国著名侨乡,侨力资源丰富,文化底蕴深厚,侨联阵地建设扎实,为侨服务活动多元,特别是建设南洋华裔族群寻根谒祖综合服务平台为海外侨胞寻根提供了一个便捷高效的服务渠道,让海外侨胞能够更加方便地了解自己的祖籍和家族历史的创新工作做法十分有意义,泉州市侨联在为侨服务、基层组织建设方面创新开展工作的经验十分值得借鉴学习。双方希望两地侨联能保持联络联谊,今后能“江海”携手,积极发挥两地所长,推动建立长效侨智发展、侨资融通机制,为两市侨务引智引资打下坚实的基础。

动态

武汉市侨联来泉访问交流

商报讯 日前,湖北省武汉市侨联党组成员、副主席卢峰一行来泉访问。泉州市侨联党组书记、主席温锦辉热情接待客人并座谈交流。

温锦辉向客人们详细介绍了泉州市情、侨情和市侨联一直以来坚持织密基层侨联组织网络,加强侨联阵地建设,积极创建“五有”“五好”侨胞之家,发挥为侨服务宗旨,主动打通为侨服务工作“最后一公里”,广泛团结服务广大泉籍海外侨胞和归侨侨眷,汇聚侨心侨力等品牌工作情况。

卢峰谈到,泉州作为全国著名侨乡,侨力资源丰富,文化底蕴深厚,侨联阵地建设扎实,为侨服务活动多元,特别是建设南洋华裔族群寻根谒祖综合服务平台为海外侨胞寻根提供了一个便捷高效的服务渠道,让海外侨胞能够更加方便地了解自己的祖籍和家族历史的创新工作做法十分有意义,泉州市侨联在为侨服务、基层组织建设方面创新开展工作的经验十分值得借鉴学习。双方希望两地侨联能保持联络联谊,今后能“江海”携手,积极发挥两地所长,推动建立长效侨智发展、侨资融通机制,为两市侨务引智引资打下坚实的基础。

双方还互赠纪念品。市侨联党组成员、副主席邱联光等参加活动。(泉侨)

泉州出台方案提升华侨金融服务能力活力效力

商报讯 (融媒体记者王树帆 实习生王梓涵)近日,泉州金融监管分局、市委金融办、市侨办、市侨联等四部门联合印发《泉州市“同心聚侨 金融赋能”专项行动方案》,聚焦提升华侨金融服务能力、活力、效力三大任务,率先探索涉侨金融统计口径和监测制度,提出建立“六专”服务机制、华侨金融助理制度、侨企信息共享、开展走访慰问“暖侨”活动等13条具体举措。

《方案》指出,鼓励银行保险机构设立华侨金融专门部门,打造特

色支行、特色网点,配备专业团队,为侨胞侨企就近提供专业化贴身金融服务。将华侨金融服务情况纳入绩效考评指标体系,完善贷款尽职免责制度。鼓励银行保险机构创新符合需求的金融产品,依托科技赋能优化业务流程,满足侨胞侨企跨境资金收付与结售汇、跨境融资、资金增值、保险保障等多样化金融服务需求。银行业机构应积极引导侨胞用好“刺桐侨汇”服务平台,建立“专人引导、专柜负责、专员操作”的三专制度,畅通侨

汇结汇便利化通道。

《方案》指出,市侨办、市侨联在依法依规前提下,定期向泉州金融监管分局共享侨资企业名单,由泉州金融监管分局组织向银行保险机构分发。银行业协会和保险行业协会组织建立“华侨金融助理”制度,力争每家侨资背景企业均有一名银行或保险机构金融助理对接服务。积极开展金融“暖侨”活动,不断深化与侨商会、华侨社区、新侨创新创业基地等合作。

资讯

菲律宾各宗亲会联合会到访泉州市侨联

商报讯 8月12日上午,菲律宾各宗亲会联合会访问团一行回乡访问,市侨联党组书记、主席温锦辉热情接待了访问团一行并座谈交流。

温锦辉从侨资源丰富、历史文化厚重、民营经济发达三个维度介绍泉州市情、侨情,重点推介了“南洋华裔族群寻根谒祖综合服务平台”项目。他指出,随着海外乡亲“寻根问祖、追根溯源”意识不断觉醒焕发,近年来,以姓氏文化为纽带的宗亲联谊、寻根谒祖活动不断涌现,逐渐形成一种“寻根联谊”的热潮。市侨联于全国首创南洋华裔族群寻根谒祖综合服务平台,帮助海外华侨华人“一键寻根”,截至目前,已征集、扫描族谱1万多册,先后帮助近百位侨胞成功寻根。他希望双方进一步加强联系,在姓氏源流、寻根对接、谱牒编修等方面加强交流,

共叙亲情、共谋发展。

菲律宾各宗亲会联合会主席谢文炳、丁劲榆介绍了社团组织架构及近年来活动开展情况,希望能够借助宗亲交流的平台,进一步密切两地乡情联络,以根亲文化、姓氏文化为纽带推动合作往来。去年,市侨联赴马尼拉举办“根脉寻踪”泉州百个家族移民菲律宾族谱展,展示历史上移民菲律宾的泉州各家族播迁史,现场受理旅菲侨亲的寻根需求,展览吸引了蔡聪妙、施恭旗等著名侨领查找各自族谱,也吸引了很多华裔新生代前来参观、寻根。

长期以来,泉州市侨联依托南洋华裔族群寻根谒祖综合服务平台,广泛发动各县(市、区)侨联,充分发挥桥梁纽带作用,为海外侨胞寻根热潮提供服务保障。如南安侨

联为服务海外侨胞,建立了南安市、镇、村476个侨联组织,搭建了服务网、宣传网、信息网、咨询号“三网一号”寻根志愿服务机制;永春侨联运用新媒体技术制作寻根平台二维码,更便捷快速地传播给海外侨胞,再以侨情普查数据库为基础,以经验丰富的侨务工作队伍为网格,让海外侨胞的寻亲路更高效便捷。各地侨联成功帮助不少侨胞找到家乡的亲人,使跨越空间分离的亲人得以相认团聚。

据悉,菲律宾各宗亲会联合会成立于中菲建交之前,是历史最悠久的菲华社团之一,现辖32个宗亲会,包含84个姓氏。多年来,菲律宾各宗亲会联合会为菲律宾公益慈善等社会各项事业,以及华侨社会兴利除弊、安定和谐作出了积极的努力和贡献。(泉侨)

黎明(柬埔寨)海丝学院挂牌成立

商报讯 (融媒体记者洪荣堆 通讯员黄志清)7月28日至31日,黎明职业大学党委副书记、校长王锋率土木建筑工程学院院长王金选、商学院院长黄泉星、轻工学院院长王晖、继续教育学院院长马家群、国际交流学院副院长黄志清一行6人到柬埔寨,先后拜访该校在柬董事、当地华人社团、侨界人士以及当地高校、“走出去”企业等,宣传黎大办学成果,拓展国际交流与合作,并挂牌成立黎明(柬埔寨)海丝学院,推进职教出海计划。

访问团一行拜访柬埔寨中国泉州同乡会暨世界泉州青年联谊会(柬埔寨)分会、柬埔寨福建总商会、柬埔寨福建会馆、瑞基(瑞逸)实业有限公司、钰齐国际集团柬埔寨齐鼎鞋业有限公司、集成企业(柬埔寨)有限公司、柬埔寨金边皇家大学、柬埔寨中央科技大学、柬华应用科技大学等多个在柬华人社团、中资企业和学校,与各方开展深入的交流座谈,宣传了黎明职业大学的办学特色、办学成果,调研了在柬中资企业对人才的需求,洽谈了员工职业技能培训、人才联合培养、教师海外挂职、留学生招收、学生海外实习就业等校企三方合作事宜,商谈开展“中文+职业技能”复合型人才培养项目,并在柬埔寨首相府内阁办公厅民间社会组织联盟论坛项目部主任、柬埔寨柬中关系发展学会会长谢莫尼勒博士的见证下,黎大与柬埔寨中国泉州同乡会签署了共建黎明(柬埔寨)海丝学院协议。

据悉,作为根植泉州的职业院校,黎明职业大学传承弘扬、创新发展“晋江精神”,充分发挥泉州“21世纪海上丝绸之路先行区”区位优势、产业优势和侨乡优势,以“侨”为桥,于2019年在全国首创“海丝学院”,紧密对接海外地方社会和“走出去”企业对“中文+”复合型人才的需求,探索灵活多元的“中文+职业技能”教育推广模式,为当地中资企业培养培训了一批本土化技术技能人才。

侨界菁英子女侨见世遗泉州研学之旅举行

商报讯 (融媒体记者林梓柔)8月5日上午,由泉州市侨联主办、华侨大学泉州校友会承办、泉州南少林实验学校协办的第二届侨界菁英子女侨见世遗泉州研学之旅举行启动仪式。泉州市侨联党组成员、副主席邱联光及相关领导,新加坡、埃及、阿联酋、菲律宾、日本等各商会、协会的侨领等出席启动仪式,参加仪式的还有来自埃及、新加坡、菲律宾、柬埔寨、老挝、日本、阿联酋、泰国、中国9个国家的28位领队营员。邱联光在致辞中表示:“本次活

动以乡情为底色,以侨为元素,以文化为纽带,相信这会是一段增进情感的寻根之旅,启蒙喜爱中华文化的体验之旅,更是一段传播文化、分享快乐的友谊之旅”。随后,邱联光向营员代表授旗。

据悉,侨界菁英子女侨见世遗泉州研学之旅活动是泉州市侨联主动为侨服务、拓展海外华文教育工作的品牌活动。本届研学之旅活动在去年五天营期的基础上,延长至七天,从8月3日开始,至8月9日结束。活动期间,学员

们围绕中华武术、舞龙体验、团队拓展、海丝知识讲座等学习活动领略中华传统文化的生机和活力;外出参访除了安排去感受世遗泉州的风采和底蕴之外,还安排了南靖土楼的参访之旅,进一步激发学员以赤诚的热爱去学习和了解优秀的中华传统文化,以足迹丈量世遗泉州、最美中国的广度和深度,培植侨领子女爱国爱乡的桑梓情怀,增进他们对中华文化和中华民族的情感认同,凝聚中国心,传递中华情。